

### 啄木鸟 迅速回应“民声” “桥”见城市温度

【民有所呼,我有所应。】

最近的株洲,刚通车不久的清水塘大桥成了“网红桥”,人们纷纷上桥打卡。令笔者欣喜的是,在回应市民心声、规范公共空间管理方面,“网红桥”也是“连心桥”,彰显了“幸福株洲”的城市温度。

作为横跨湘江的株洲第八座桥,清水塘大桥火得“有理有据”。对“外貌协会”的人来说,它宛若游龙、美如霓虹,可谓颜值拉满。再看“内涵”,它是株洲首座双层大桥,为市民专设了景观通道,主打民生情怀。如此“内外兼修”,成为“网红”也就理所当然。

随着清水塘大桥走红,一些有待规范的不文明行为也被曝光。这些不文明行为大煞风景,也考验着相关管理部门的智慧。所幸,“民有所呼,我有所应”,对于市民增设垃圾桶、规范摆摊行为等建议心声,相关部门从善如流,火速整改。

如今的清水塘大桥,景观通道

及桥头处,垃圾桶整齐摆放;摆摊者在指定区域有序经营。或许仍有需要规范之处,但这些立竿见影的整改,让人见证了城市管理者对百姓心声的重视,以及直面问题、破解痛点的担当与魄力。

回想今年4月的“淄博烧烤”现象,针对游客痛点各个击破的敬悦与迅捷,无疑是网友直呼“引起极度舒适”的那个因素。在笔者看来,清水塘大桥的景观通道是一个崭新的公共管理空间,此次回应市民心声彰显民生温度的实践,让人“桥”见的是株洲从“管理型政府”向“服务型政府”转变的开阔前景。对这种实践,探索值得期待,经验值得总结。

更深一层来看,横跨湘江两岸的清水塘大桥,也跨在株洲的新旧两端:河东,清水塘加速“腾笼换鸟”;河西,天元区奋力追“高”逐“新”。着眼于产业转型与城市发展,昂然挺立的清水塘大桥必将见证株洲更大的作为、更美的风景!

### 观点 上好家风“必修课”

陈正明

【家庭是幸福的港湾,清廉是幸福的源泉。】

市纪委监委举行“清风相伴 家庭助廉”活动,纪检干部及其配偶“七夕话廉”;市妇联牵头召开清廉家庭建设推进会;攸县、石峰区分别举行领导干部家属“亲清话廉”“清廉石峰·从家始”主题活动……近日,我市开展形式多样的活动,引导党员干部及其亲属注重家庭、家教、家风建设,筑牢廉洁防线。

重家教,正家风是中华民族优良传统。百年党史中,老一辈革命家和先进模范人物躬身垂范,培育良好家风,为我们作出了榜样。毛泽东定下“恋亲不为亲徇私,念旧不为旧谋利,济亲不为亲撑腰”三条原则。刘少奇坚持“不要因为是我的孩子,就迁就他们”。彭德怀

对亲友奉行“近水楼台不得月”……这样的红色家风,子孙为之自豪,百姓为之敬仰。

正所谓“治国必先齐其家”,党员干部尤其是领导干部的家风“好坏”,不仅直接关系到个人的家庭,更关系到党风政风。家风好,就能家道兴盛,和顺美满,引领风尚;家风差,难免累其家人,殃及子孙,贻害社会。从近年株洲查处的案件看,出问题的干部普遍家风不正,家教不严。有的亲情观扭曲,认为利用领导干部职权谋利是对家庭亏欠的“补偿”;有的利欲熏心大搞家族式腐败。到头来,“全家福”变成“全家覆”,教训极为深刻。

家庭是幸福的港湾,清廉是幸福的源泉。无论是党员干部还是其家属,都应上好家风建设这门“必修课”,以身作则、严于律己,做廉洁修身、廉洁齐家的模范。

### 评漫画

## 让老年人少些“手机养老”依赖

易蓉



【隐忧背后是缺乏陪伴、生活空虚。】

“我妈手机不离手。吃完饭,坐在沙发上刷视频;晚上睡觉前,躺在被窝里刷视频;出去买菜,边走边看短视频。”“自从从老爸爸学会了使用智能手机,每天就是刷视频。”如今,老年人几乎人手一部智能手机,“网瘾老人”成为新的热词,引发网友吐槽和担忧。

互联网时代,老年人跨越“数字鸿沟”,享受网络世界的精彩,为老年生活增色,本是一件好事,但凡事过犹不及,过度依赖手机,对老年人的生活也将产生负面影响。此外,一些短视频及短视频博主化身老年人的“健康杀手”“精神鸦片”,则更加不得引人担忧。

有实例摆在眼前。前两天被封禁的拥有千万粉丝的某短视频主播,就是中老年短视频用户中

实打实的顶端。曾有一位72岁的老太太,乘火车从吉林跨越1700公里来到安徽,只为见博主一面。因涉嫌欺诈,账号被封禁,多少老年粉丝也许都是“欺诈对象”。

倘若把这类短视频看作一类商品,老年人就是买单的人。缺乏精神寄托的老人们,很可能对心仪的网红错付太多,以致产生某种隐秘而强烈的情感投射,一旦这种畸形的依附关系形成,那么所谓的经济理性和行为审慎将无从谈起。这恰恰是最深切的隐忧所在。

隐忧背后究其根本是缺乏陪伴、生活空虚。有鉴于此,子女们除了要关心父母在看什么、在“粉”哪位,显然更要思考,如何在“手机养老”之外,为他们创造更多元的视域、兴趣和生活选择,帮助他们打开更多的“温情菜单”,给予特别关怀,帮助他们走出智能时代的“迷失”。

### 华为手机的启示

任远

【市场环境的变化不仅是危机,也是行业强者的试金石。】

这几天,华为新款智能手机引发热议。据悉,华为Mate 60 Pro系列新机采用“中国芯”,1万多个零部件已实现国产化。一些评测机构、诸多科技博主都给予了很高评价。

华为新款手机问世之所以如此受到关注,在于它是一个国家科学经济发展的缩影。历经美国4年多的全方位打压,华为不仅扛住了压力,还在危难之中取得了新突破,这样的故事振奋人心,更鼓舞士气。

在笔者看来,华为手机带给我们两点启示。

其一,科技创新是根本出路。创新作为企业发展和市场制胜的关键,核心技术不是别人赐予的,必须自强奋斗、敢于突破。只有把关键核心技术牢牢掌握在自己手中,才能掌握发展的主动权。

其二,越是艰难时,越要坚定信心,保持定力。辉煌往往诞生于苦难。华为的精彩不仅来源于自主发展、科技创新的历程,更来自于它们在低谷期不折不挠、永不屈服的坚持和胆略。前进的道路既会有激流险滩,也会有惊涛骇浪。在困难面前不退缩,在险峰面前不止步,才是一个成功的企业最值得称赞的特质。

把目光放到当下。世界经济复苏乏力,国内外经济形势尚不明朗,众多企业感受到了寒冬的萧瑟。但我们要知道,市场环境的变化不仅是危机,也是行业强者的试金石。不要因为眼前的暂时困难而失去信心。越是困难时刻,越要守得住寂寞和苦涩,越要保持韧性和定力。

鲁迅写道,“我们从古以来,就有埋头苦干的人,有拼命硬干的人……”不妨把这款具有突破意义的手机,当作一个开始。相信我们的企业都能熬过严寒,最终在春天里绽放。

### 小小村卫生室 也有大医精诚

陈朝阳

【正能量】 【金牌银牌不如人民的口碑。】

笔者近来在攸县黄丰桥镇大塘村卫生室看到前来就医的村民络绎不绝。卫生室条件较为简陋,但医生对待患者满面笑容,服务态度真诚。

据了解,该卫生室的陈医生从医四十余年,对中医孜孜以求,勤钻深研,业余时间自学医学典籍,再加上几十年的行医生涯,积累了一套行之有效的治疗经验。开中药方、扎理疗,包罗万象,博杂精专。

村卫生室麻雀虽小,五脏俱全,有中药房、西药房、观察室、治疗室、理疗室,一应俱全,能基本满足居民就医需求。大医院虽然设备精良,但对于偏远山区的村民来说路途遥远,交通不便,专家预约不易,办理住院手续烦琐而复杂,这也是村民选择就近就医的一个缘故。

希望这样的村卫生室像迎春花一样,盛开在神州大地的各个村落社区,让人民更多地享受到国泰民安带来的巨大实惠,走好自己人生的健康之路。



罗国良正在街头打扫卫生。记者/姚时美 摄

### 株洲慈善

## 220万元救助金温暖环卫工人的心

株洲日报全媒体记者/姚时美 通讯员/王盼

环卫工人被誉为“城市美容师”,大街小巷都能见到他们忙碌的身影,为擦亮株洲文明城市的底色一直默默奉献。这些本就家境不富裕的环卫工人,不少是因病致贫的困难人员,甚至还有残疾人,是我市慈善事业重点人群之一。罗国良就是得到市慈善总会救助的一名困难环卫工人。

夫妻双双残疾,家具都是捡来的废品

一件环卫马甲,一双解放鞋,是罗国良每天在街头工作的醒目“装备”;天元区马家河街道高塘小区门口的马路,是他每天清扫的区域。

10年前,罗国良成为一名环卫工人。他说自己天生舌头短,口齿不清,加上文化

水平不高,找工作非常困难,加上妻子是一名智力残疾人士,父母年事已高需要照顾,只好在家门口谋一份工作维持生计。

他又说自己充满感激:“像我这样的残疾人,能被政府部门照顾在家门口做环卫工人,是不幸中的万幸。”

罗国良的家,摆放在客厅的沙发多处开裂、脱皮,已经10年未更换;在卧室的角落里,破旧的书桌、杂物柜表面斑驳陆离,这些都是罗国良捡来的废品。

罗国良告诉记者,因收入低,他根本没有能力添置新家具,只能捡来一些别人不要的旧家具将就着用。

拿到困难环卫工人救助金,他倍感温暖

感叹生活艰辛的同时,罗国良也对生活充满希望。他和母亲算了一笔账,他每月有2000元工资,母

亲有2000多元养老金,妻子每年有1000多元残疾补助,这些都得益于党和政府对他们的关心。

“我们这个班组有20人,每年上面安排的困难救助,都会给罗国良。”班组负责人说。

去年,罗国良拿到由市慈善总会发放的4000元困难救助金,至今仍难以掩盖高兴:“这笔钱相当于我两个月的工资,用来给母亲买药,真是解了我的燃眉之急。”原来罗国良的母亲年事已高,身患骨质增生、心脑血管病,每月吃药就得2000多元钱。

环卫工作是一项造福于民的事业,事关城市整洁文明,让环卫工人活得有保障、有尊严,同样是一项重大事业。

作为困难环卫工人救助工作的重要补充,2020年起,市慈善总会连续三年对困难环卫工人开展专项救助活动。累计向我市460名困难环卫工人发放救助金220万元。

公益广告

# 关爱未成年人 关注祖国未来

株洲日报宣 设计/左骏